



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : السابعة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور:

المحاضرة:

7 نظرية



القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

المعادلات التفاضلية ذات المراتب العليا
نسمي كل معادلة تكتب على المتحول x والتابع y ومشتقات
هذا التابع الأعلى منه الأولى بمعادلات تفاضلية ذات مراتب
عليا فإذا كانت رتبة أعلى، مشتوق في n هي n
$$F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$$

بعض أشكال هذه المعادلات:
$$y^{(n)} = f(x) \quad (1)$$

ونحلها بأخذ تكامل الطرفين n مرة:
$$y^{(n-1)} = \int f(x) dx + C_1$$

مثال

$$y''' = \sin x$$

$$y'' = -\cos x + C_1$$

$$y' = -\sin x + C_1 x + C_2$$

$$y = \cos x + C_1 \frac{x^2}{2} + C_2 x + C_3$$

كاملنا حتى وصلنا إلى y

$x = f(y^{(n)}) \quad (2)$

$$y^{(n)} = T$$

$$x = f(T) \Rightarrow dx = f'(T) dT$$

: عبالله

$$\frac{dy''}{dx} = y''' \Rightarrow dy'' = y''' dx$$

$$d y^{(n-1)} = y^{(n)} dx$$

$$d y^{n-1} = y^n dx = t f'(t) dt$$

$$y^{(n-1)} = \int t f'(t) dt$$

$$d y^{(n-2)} = y^{(n-1)} dx$$

ونأخذ x بدلالة t و y بدلالة t ويكون t هو الحل البسيط.

$$x = 3y'^2 + y'' + 1$$

$$y'' = t$$

$$x = 3t^2 + t + 1$$

$$dx = (6t + 1) dt$$

$$dy' = y'' dx = t(6t + 1) dt = (6t^2 + t) dt$$

$$y' = \int (6t^2 + t) dt = 2t^3 + \frac{t^2}{2} + C_1$$

$$\begin{aligned} dy &= y' dx = (2t^3 + \frac{t^2}{2} + C_1)(6t + 1) dt \\ &= 12t^4 + 3t^3 + 6C_1t + 2t^3 + \frac{t^2}{2} + C_1 \end{aligned}$$



$$y = 12 \frac{t^5}{5} + \frac{5t^4}{4} + 31t^2 + \frac{t^3}{6} + C_1t + C_2$$

③. المعادلة خالية من التايو y :

$$F(x, y', y'', \dots, y^{(n)})$$

$$y^{(n)} = z^{n-1}$$

لتخفيض مرتبة نفرضه $y' = z$ و $y'' = z'$

$$F(x, z, z', \dots, z^{(n-1)}) = 0$$

$$x^2 y'' = y \cdot z$$

مثال:

معادلة تفاضلية مرتبة ثانية

نفرضه $y' = z$

معادلة مرتبة أولى $x^2 z' = z^2 \rightarrow$

$$\frac{dz}{dx} = \frac{z^2}{x^2}$$

$$\frac{1}{z} = \frac{1}{x} + C_1$$

$$\Rightarrow \frac{1}{y'} = \frac{1}{x} + C_1$$

$$\frac{1}{y'} = \frac{1+C_1 x}{x} \Rightarrow y' = \frac{x}{1+C_1 x}$$

$$dy = \frac{x}{1+C_1 x} dx$$

نقسم البكاملين ونقسم بقاسمهم ونقسم بقاسمهم

نقسم البكاملين ونقسم بقاسمهم ونقسم بقاسمهم

$$C_1 y = x - \frac{1}{C_1} \ln(C_1 x + 1) + C_2$$

④. المعادلات خالية من التايو y ومتقانة

الأولى

$$F(x, y^{(k)}, \dots, y^{(n)}) = 0$$

$$y^{(n)} = Z^{(n-k)}$$

$$Z' = y^{(k+1)}$$

$$\leftarrow y^{(k)} = Z \quad \text{نُفَرِّضُ}$$

$$F(x, Z, Z', \dots, Z^{(n-k)}) = 0.$$

$$y''' = y'^2$$

مثال ٥

$$Z' = y'' \text{ و } Z = y'$$

$$Z' = Z^2$$

$$\frac{dZ}{dx} = \frac{dZ}{dy} \frac{dy}{dx} \Rightarrow -\frac{1}{Z} = +x + C_1 \Rightarrow \frac{1}{Z} = -x + C_1$$

$$y'' = \frac{1}{-x + C_1} \Rightarrow y' = \int \frac{dx}{-x + C_1} \Rightarrow y' = -\ln(x + C_1) - \ln(C_2)$$

$$y = -x \ln(C_2 - x + C_1) + x + C_1 \ln(-x + C_1) + C_3$$

⑤. المعادلة التالية هي المعادلة المتكاملة x

$$F(y, y', y'') = 0 \quad \text{لتخفيضها لتخفيض من يتبع يفرضه } y \text{ وهو المتكامل}$$

المتكاملة و $y' = Z$ وهو التابع

$$y'' = \frac{dZ}{dx} = \frac{dZ}{dy} \frac{dy}{dx} = \boxed{Z Z' = y''}$$

$$y''' = \frac{dy''}{dx} = \frac{d(Z Z')}{dy} \frac{dy}{dx}$$

$$= (Z'^2 + Z Z'') Z$$

$$\boxed{y''' = Z Z'^2 y + Z^2 Z'' y}$$

$$F(x, Z, Z', Z'', \dots, Z^{(n-1)}) = 0.$$

مثال ٥

$$y''' y'^2 = y''^3$$

y هو المتحول المتعلق

$$y' = z$$

$$y'' = z \cdot z' y, \quad y''' = z \cdot z'^2 y + z^2 \cdot z'' y$$

$$(z \cdot z'^2 y + z^2 \cdot z'' y) \cdot z^2 = z^3 \cdot z'^3 y$$

$$z'^2 y + z \cdot z'' y = z' y^3$$

معادلة خالية من المتعلق y ←

نفرض z المتحول المتعلق ← $u = z'$ التاي

$$z'' y = u u' z$$

$$u^2 + z u u' z = u^3$$

$$u' z + u = u^2$$

$$u' z + \frac{1}{z} u = \frac{1}{z} u^2$$

معادلة برنولي نقسم على u^2

$$u^{-2} u' z + \frac{1}{z} u^{-1} = \frac{1}{z}$$

نفرض $v = u^{-1}$ ←

$$v' z = -u' z \cdot u^{-2}$$

$$v' z - \frac{1}{z} v = -\frac{1}{z}$$

$$v' = \frac{1}{z}$$

$$v(z) = z \left(c + \int -\frac{1}{z} dz \right)$$

$$v = c_1 z + 1$$

$$U^{-1}(z) = V(z) = C_1 z + 1 \Rightarrow Z' = \frac{1}{C_1 z + 1}$$

$$(C_1 z + 1) dz = dy$$

$$C_1 \frac{Z^2}{2} + Z = y + C_2$$

$$C_1 \frac{y'^2}{2} + y' = y + C_2$$

$$y = \frac{C_1}{2} y'^2 + y' - C_2$$

$$y = \frac{c_1}{2} p^2 + p - c_2 \quad (1)$$

$$\frac{dy}{dx} = (C_1 P + 1) \frac{dP}{dx}$$

$$\frac{C_1 P + 1}{P} dP = dx$$

$$(c_1 + \frac{1}{p}) dP = dx$$

$$\boxed{\chi = C_1 P + \ln(P) + C_2} \quad \text{--- (2)}$$

①، ② هما الحلتان بالتركيب الوسيط

6. البمارلة متجانسة بالنسبة لـ ~~$\frac{y}{x}$~~ y و x متقاربا

$$\lambda y \leq y$$

$$\lambda y' \leftarrow y'$$

$$\lambda y^{(n)} \leftarrow y^n$$

$$F(x, \lambda y, \lambda y', \dots, \lambda y^{(n)}) = \lambda^k F(x, y, y', \dots, y^{(n)}).$$

$$F\left(x, 1, \frac{y'}{y}, \dots, \frac{y^{(n)}}{y}\right) = 0$$

$$\lambda = \frac{1}{y}$$

$$y' = y \cdot Z \quad \leftarrow \quad Z = \frac{y'}{y}$$

$$y'' = y'Z + yZ'$$

$$\boxed{\frac{y''}{y} = Z^2 + Z'} \rightarrow y'' = yZ^2 + yZ'$$

$$y''' = y'Z^2 + 2yZZ' + y'Z' + yZ''$$

$$\boxed{\frac{y'''}{y} = Z^3 + 3ZZ' + Z''}$$

مثال

$$yy'' = y'^2 \quad (\text{متجانسة بالنسبة لـ } y \text{ ومتجانسة})$$

نقسم على y^2

$$\frac{y''}{y} = \frac{y'^2}{y^2}$$

$$Z^2 + Z' = Z^2$$

$$\rightarrow Z' = 0 \rightarrow Z = c$$

$$\frac{y'}{y} = c_1 \rightarrow \frac{dy}{y} = c_1 dx$$

$$\boxed{\ln(y) = c_1 x + c_2}$$

$$\boxed{y = e^{c_1 x} \cdot e^{c_2}}$$

⑦. المعادلات المتجانسة بالنسبة لـ x

$$\lambda x \leftarrow x$$

$$y' = \frac{dy}{dx}, y'' = \frac{d^2y}{dx^2}, y''' = \frac{d^3y}{dx^3}$$

$$y \leftarrow y$$

$$\frac{1}{\lambda} y' \leftarrow y'$$

$$\frac{1}{\lambda^2} y'' \leftarrow y''$$

$$\frac{1}{\lambda^n} y^{(n)} \leftarrow y^{(n)}$$

$$F\left(x, y, \frac{y'}{\lambda}, \frac{y''}{\lambda^2}, \dots, \frac{y^{(n)}}{\lambda^n}\right)$$

$$\lambda^k F(x, y, y', \dots, y^{(n)})$$

$$\leftarrow \lambda = \frac{1}{x}$$

$$F(1, y, xy', x^2y'', \dots, x^ny^{(n)}) = 0$$

الحل هو من المعادلات نفرض $x = e^t$

$$t = \ln x$$

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = y'_t \cdot \frac{1}{x}$$

$$\boxed{xy' = y'_t} \text{ ----- } *$$

$$y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{d\left(\frac{1}{x} y'_t\right)}{dx} = -\frac{1}{x^2} y'_t + \frac{1}{x} \frac{dy'_t}{dt} \cdot \frac{dt}{dx}$$

$$= -\frac{1}{x^2} y'_t + \frac{1}{x^2} y''_t$$

$$\boxed{x^2 y'' - y''_t - y'_t} \dots *$$

$$\{x^3 y''' = y'''_t - 3y''_t + 2y'_t\} \text{ وظيفة}$$

$$F(y, y'_t, y''_t, \dots) = 0$$

معادلات خالية من المتحول المستقل

مثال

$$x y'^2 + x y y'' = 2 y y'$$

نضرب المعادلة بـ x

$$x^2 y'^2 + x^2 y y'' = 2 x y y'$$

$$x y' = y'_t \leftarrow x = e^t$$

$$x^2 y'' = y''_t - y'_t$$

$$y'^2_t + y y''_t - 3 y y'_t = 0$$

معادلات خالية من المتحول t ونكمل ما يلي

انتبه العاشر

